

時隔30年,一群「00後」撐起的《紅樓夢之劉姥姥進大觀園》為內地熒屏提氣,不少觀眾讚歎, 經典回潮,更引發了「87版」《紅樓夢》的再度回溫以及紙質書本的熱銷。在好評如潮中,小戲骨的 演技讓不少網友驚歎:「簡直是87版《紅樓夢》的返老還童。」

小戲骨系列的多部作品更口碑相傳到了海外,讚譽連連。作為小戲骨系列總導演的潘禮平則顯得波 瀾不驚。過去兩年來,從決定選用「小孩演大人」的試驗片起,潘禮平便着眼於傳統文化經典,翻拍 10來部小戲骨系列劇集。在他看來,傳統文化經典之所以能成為經典,是大浪淘沙始見金,能流傳千 百年不衰的經典承載着正能量,是中華民族精神符號的鍍金名片。潘禮平信心滿滿告訴記者,中國傳 統文化寶庫可待挖掘的經典文化可謂取之不盡,「小戲骨」系列有信心成為電視熒屏的「百年老 店」,給予年輕一代更多中華民族的傳統文化養分。 香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道



《紅樓夢之劉姥姥進

年前,「小戲骨」團隊的誕生,

在潘禮平此前製作的一檔《農民故事 會》的節目中,就一個農民打官司如何 更好地吸引外界的目光。潘禮平自有他 的「神來之筆」,在他的設置下,鄉土 事會》的火爆收視率。

味」,是潘禮平20多年電視製作的拿手 局變遷,紅樓成為一夢,富人就此落 月,有的兩三個月。 好戲。

當社會上一致批判小鮮肉演技時,潘 禮平也是在靈機一動中,想到要用真正 了中國內地電視發展的風雲變化,接觸 始末。比如,飾演林黛玉的周漾玥,在 的「小鮮肉」來認真演一齣戲,給出自 採訪過形形色色的社會角色。他的個人 拍攝休息期間一直都是林黛玉氣質,説 己的態度。最初,團隊組建也只敢試演 經驗告訴他,很多事情都在做循環運 一個片段,來進行「試水」可行性。當 動,例如窮、富、苦、甜。作為一個富 拍攝結束,潘禮平和團隊發現小演員們人,衣食無憂的時候要看得見窮人,同 有點那個「味道」來,便開足馬力試拍 時要看得起窮人,多去做一點善事,對 棒棒糖,説説笑笑打成一片。 《焦裕祿》等紅色經典。

## 看見底層人物

隨着演員庫和團隊擴大,《白蛇 傳》、《三國》等經典翻拍也進入視 歷時3年打磨,精讀原著走入每一個角 野。然而,當導演組提議翻拍《紅樓 色中,才塑造出時代經典。珠玉在前, 夢》時,潘禮平一開始並不同意,直到 當「小戲骨」們挑戰經典,把自己的角 團隊交出「劉姥姥進大觀園」片段,他 色演繹得活靈活現。例如,哭得梨花帶 才拍板開拍。

他認為,脱貧攻堅戰還在如火如荼展 開的時候,小戲骨截取劉姥姥這一段來 敘事。其中一個重要的意義,就是希望 外界也開始好奇小戲骨是如何養成的。 社會更多人士要看得見窮人,看得起窮 人。

上划拳。

在湖南大山深處長大的潘禮平,如今 的朋友圈可謂星光熠熠,不乏許多電視 是從小在大山裡長大的夥伴。他自我剖 最花精力去做的一個部分。對招募進劇 析認為,能夠返璞歸真,也能給聆聽到 基層最真實的聲音。

在潘禮平理解來看,《紅樓夢》裡面 老師教學禮儀、身段等形體表演知識。 氣息濃厚的農民卻一本正經地像官員一 的劉姥姥是一個很窮的底層人物,到了 樣「做報告」來講話。這種「反差萌」 大觀園後,這個所謂的上流社會的圈子 人劇組最大的區別,就是排練時間比較 讓他覺得很有意思,於是有了《農民故 裡,有的人對劉姥姥有惻隱之心,會伸 長。可是「磨刀不誤砍柴工」,劇組在 出援助之手;有的可能更多的是譏笑 用反差來呈現出「日常生活中的趣 她、嘲笑她,當一個笑話來看。然而時 魄,瞬間也能變為窮人。

過去二十多年的工作中,潘禮平見證 練,小演員們「帶戲」的感覺貫穿拍劇 社會擁有責任感。

### 學原著、讀劇本,練身段

眾所周知,87版《紅樓夢》的演員們 雨的黛玉,溫潤練達的寶釵,潑辣精明 的王熙鳳,每一個角色都讓觀眾感歎: 「未來中國電視不愁戲骨了」。同時,

均年齡只有十歲左右。如何給小孩子講 參與其中,一起講好中國故事。 潘禮平在思考的時候,習慣圍繞着自 戲,潘禮平和他的團隊早就摸索出了一 己的辦公桌來回踱步,想到了正確的表在「培訓寶典」。潘禮平透露,玉不雕 達方式前,他會習慣性地用手在辦公桌 琢不成器,選拔出了「好苗子」,在培 訓時,也絲毫馬虎不得。

小戲骨系列的宣傳統籌陸劍梅告訴記 者,小戲骨中最重要的一環就是前期培 組的小演員,先要對他們進行立體化的 培訓。比如,學習原著原劇,聘請專業

陸劍梅透露説,小戲骨劇組現場跟成 準備服化道、場地時,小孩子們會聚集 在長沙排練,有的角色要排練三四個

經過反覆地讀原劇,和不間斷地排 話的語調、表情全是「林黛玉」上身。

自曝有「天然的孩子氣」的潘禮平, 會不時出現在小演員身邊,給小黛玉吃

潘禮平也會細心提醒孩子家長,劇中 角色演完後,要帶着孩子出去玩,讓她 一點點回到活蹦亂跳的樣子,不要像林 黛玉一樣多愁善感。潘禮平也會和孩子 講,拍戲時沉醉在這個角色裡,是有上 進心,但這個事情做完後,就要當作是 一次藝術之旅結束,及時回到日常生活

參演過小戲骨系列的孩子結束劇組生 活之後,普遍對於中國的傳統文化故事 有了更大的興趣。潘禮平説,中華民族 有待挖掘的文化經典故事還有太多,接 小戲骨版《紅樓夢》中的小演員們平 下來就是希望更多的海內外年輕人可以



■小戲骨的演技令人驚歎,「87 版」珠玉在前,觀衆忍不住拿來



# 為何還要學習焦裕祿?

翻看「小戲骨」系列,過去兩年相繼推出的《洪湖赤衛 隊》、《白毛女》、《焦裕祿》等紅色經典。在開拍之初, 小演員在理解人物故事時,就曾對導演組提出反問:演紅色 經典有何意義?潘禮平記憶深刻的是在拍《焦裕祿》時,當 時有小孩覺得:「我現在生活這麼好為什麼還要學焦裕 禄?」

為了讓孩子更好地理解人物魅力和精神,潘禮平和他的導 演組團隊會和小演員們不斷闡述一個觀點,即:「國家再發 達還有貧困的地方,哪怕將來自己國家沒有貧困了,世界上 還有貧困; 再或者哪怕有一天人類擺脱貧困, 動物界也還有 貧困。所以每個人要去關愛社會、要去做善事、要去為世界 奉獻的這個精神永遠不過時」。

在這樣的意識灌輸中,不斷讓孩子們了解這些過去的背景 和現實的意義,表演起來才能發自內心地進入角色。潘禮平 説,做小戲骨的初衷,就不是為了培養童星。

此前,潘禮平看過了太多的小孩子,天生喜歡看所謂洋氣 的東西,與中國傳統文化隔絕很深。如今《小戲骨》的自發 走紅,這樣的表達方式受到許多一家老小的歡迎。外界不少 評論熱議「小戲骨」系列的最大意義在於,現在的小朋友對 這種民族的、傳統的文化經典在投入更大更廣泛的興趣,大 人家長們對傳統文化的熱情也在回溫。

## 親歷湖南衛視崛起20年 「怪才」曾被評離經叛道

回

回

回

回

回

回

回

回

□

提起湖南衛視過去20年電視改革的「黃金時代」,眾人 對「電視湘軍」讚譽不斷的同時,也好奇他們的魄力之源。 在許多電視製作人同行眼中,被時任湖南台台長魏文彬讚譽 為「怪才」的潘禮平,其「離經叛道」的電視行為,常被外 人道。

1986年,非專業出身的潘禮平因為街坊鄰居口中的一 句:「當記者有社會地位」。在分配到湖南廣播電視廳的一 家單位後,初生牛犢不怕虎敲開了台裡領導辦公室的門,毛 遂自薦了一番。潘禮平回憶説,那個時候的湖南台缺人才, 台長魏文彬力圖改革創新,也敢於用人才,給予改革的創新 空間和自由。

當時社會上的新聞報道都是規規矩矩的「八股文」。對 此,潘禮平嗤之以鼻。一次,湖南某鄉下農民慶祝棉花豐收 的採訪,潘禮平首提:「這個鄉的農民搞了一個棉花節。」 當時,「某某節」的概念尚未盛行,領導批評潘禮平自創 詞,沒規矩,卻恰巧碰到魏文彬在現場。聽到「棉花節」這 個新詞,魏文彬大加讚賞。自此,魏文彬也常為潘禮平的 「沒規矩」稿件保駕護航。魏文彬曾説,「怪才」潘禮平, 就是被他圈出來的。

大約從 1993年到 2008年的 15年間,潘禮平接手了湖南台 的《新聞聯播》、《鄉村發現》以及《晚間新聞》,後面兩 檔節目更是成為行業標杆,節目經典案例至今在電視圈盛

做《新聞聯播》時,「用病句」成為潘禮平常遭遇「標籤 化」的調侃。最終一次,他主張改擬了一個「某某參加省婦 聯開會」的標題。在他看來,老百姓們不會文縐縐地説: 「某某參加省婦聯會議」。當時新聞的主人公是一位副省 長,潘禮平不僅沒有點出其職務,同一句話中還用到了「參 加」和「開會」兩個動詞,極不符合語法規範

這個標題過後,潘禮平最終被調去電視台最偏僻的電教 部。也是在這個期間,一檔主講「農業、農村、農民」的節 目《鄉村發現》開始孕育而出。這檔節目改變傳統採訪模 式,將主持人從鏡頭外搬進鏡頭內,走進農村、與農民面對 面,可謂是農村版的奇聞趣事。節目憑藉趣味性擁有很濃厚 的觀眾緣,拿遍內地的新聞獎。

在這個開放的電視製作環境中,湖南台也迎來了改革創 新。 其間,一檔《晚間新聞》破局當時的新聞播報套路。 拒絕主持人用播音腔,改為「嘮家常」的口吻來説新聞。耳 目一新的播報行徑,最初也讓科班出身的主持人李鋭、張丹 丹質疑不斷。更讓主持人抓狂的還有稿件中不斷湧現的語句

找到潘禮平理論,回應只有一個,即:「就照這個説。」 從《晚間新聞》成為電視名嘴的張丹丹感言:「節目和潘 禮平一樣,平常中透着點機智,一開始不太被人理解,但漸 漸會發現這背後的真誠力量。」

縱觀 潘禮平過往的製作履歷,他所領導的團隊也成為許 多行業人才的「黃埔軍校」。諸如,熱門節目《歌手》總導 演洪濤、《爸爸去哪兒》的總導演謝滌葵、《一年級》總導 演徐晴曾經都在他的團隊,如今卻都成為內地電視節目製作 的中流砥柱。

# □帶路 ¡青年來取經, 避開熱點分享初心

前不久,潘禮平在湖南長沙給來自「一帶一路」國家的海 外青年,講述自己的電視製作故事。當海外青年人好奇他的 小戲骨系列製作時,潘禮平卻以更多的篇幅講述了一檔叫做 《心得樂》的慈善節目。《心得樂》是小戲骨系列,潘禮平 原創的慈善直播節目。在外界盛讚他的小戲骨作品時,他卻 毫不扭捏地表示:「《心得樂》是我近年最得意的作品」。

這個節目的面世,源於紅十字郭美美事件帶來的諸多負面 影響,外界對所有的公益慈善喪失了基本的信任。如何讓社 會上真正的愛心善舉不被辜負,潘禮平也趕在當今的潮流 前,玩起了「直播」形式,將鏡頭對準貧困人群最真實的生 活現狀,捨棄解説詞的悲情渲染。

為了更加直接回應社會的質疑,潘禮平組織一批社會愛心 人士到了貧困群眾家中。用「家訪」這個面對面幫扶的形 式,破解一切懷疑。在這個慈善捐助互動中,許多真情實意 的片刻感動了許多電視機外的觀眾。最高紀錄是,一天之內 接到兩三百個資助電話,一天善款多達2,000多萬。

縱觀內地如今的綜藝製作,大明星、大製作、海外購買版 權成為標配,潘禮平往往能夠反其道而行之,用較少的預 算,有限的人力創造自己職業生涯中一個又一個「爆款」節 目。

當行內人士熱議潘禮平的「非主流」方式時,潘禮平在每 一個空檔,總習慣回到湖南鄉下的農村。他會叮囑來他這裡 取經、有志於向電視行業發展的海內外年輕人,一個電視人 要有基本的價值觀,該有的真心和初心保持不變,不論在哪 個位置,做出的節目才有可能獲得「民」心。

